

50. SVĚTOVÝ KONGRES IFHP V ŽENEVĚ

V září 2006 se uskutečnil ve švýcarské Ženevě jubilejní světový kongres Mezinárodní federace pro bydlení a plánování (IFHP) a nesl název *Města, hranice a transformace*. Místem konání bylo ženevské Mezinárodní kongresové centrum.

Úvodní dvě přednášky zahajovací části kongresu byly obecně teoretického rázu a věnovaly se významu hranic města. **Xiangming Chen** (USA) poukázal na změnu významu hranic v globalizujícím se světě. Podle **Clau- da Raffestina** (Švýcarsko) si města vytvářejí různé hranice (administrativní, ekonomické, sociální aj.) měnící se v čase a prostoru. Poukázal na to, že město, které ztrácí své hranice, je městem v krizi. **Pierre-Alain Rumley** (Švýcarsko) představil filozofii a podstatné části dokumentu *Perspektivy udržitelného rozvoje ve Švýcarsku*, který klade důraz především na zvyšování konkurenceschopnosti, na vyvážený rozvoj městských a venkovských oblastí a na hospodárné využívání zdrojů.

Plenární zasedání bylo tvořeno následujícími třemi tematickými bloky:

- hranice a síť: změny v území a v čase;
- hranice a veřejná správa: centralizovaná a decentralizovaná správa a
- hranice a společnost: formy městského odloučení a solidarity.

Všeobecně se dá říci, že většina příspěvků se týkala nekontrolovatelného rozrůstání měst za své administrativní hranice tzv. urban sprawl a rostoucí fragmentace urbanizovaných území.

Následující stručný výběr z příspěvků poukazuje na přednesená a diskutovaná témata na kongresu.

Paola Vigano (Itálie) si položila otázku – jak plánovat další rozvoj plošně se rozrůstajících měst. Na protichůdných příkladech rozvoje měst v severní (benátská aglomerace) a jižní (Apulie) Itálii se zabývala vzrůstající fragmentací území a možnostmi racionalizace extrémně fragmentovaných urbanizovaných území.

Trudi Bunting (Kalifornie) poukázala na extrémní fragmentaci území měst a aglomerací v Severní Americe a na to, že je příčinou „fragmentovaného“ způsobu života. Dále vyjádřila naději, že se Evropě může podařit tomuto negativnímu vývoji vyhnout.

Robert Borrel (Francie), starosta francouzského města Annemasse ležícího blízko Ženevy, demonstroval na příkladu svého města fungování přeshraniční aglomerace a roli a funkci hranic v „rozzrůstání“ Ženevy na území druhého státu.

Pierre Calame (Francie) se zabýval tzv. aktivní subsidiaritou. Pod tím-

to pojmem je míněna taková filozofie fungování a vlastní výkon veřejné správy, jejichž cílem je uvést do souladu různorodost zájmů a potřeb v území s jejich provázaností.

John Abott (JAR) se na příkladu Kapského města a brazilského Belo Horizonte věnoval problematice slumů, konkrétně možnostmi jejich začlenění do systému města, zlepšení životních podmínek v těchto čtvrtích, a to i pomocí „územního plánování“ ex-post. Podle uvedených údajů 3,3 mld. obyvatel Země žije ve městech, z toho přibližně 1 miliarda ve slumech. Zajímavou informací bylo to, že Brazílie je v posledních letech velmi úspěšná ve zlepšování životních podmínek v chudinských čtvrtích. Přenosu těchto zkušeností do jiných částí světa však velmi brání existence odborné literatury jen v portugalskéštině.

Na kongresu se také uskutečnilo několik menších souběžných zasedání a několik specializovaných workshopů.

Použité zdroje:

Urban Life, Boundaries and Transformations. Summary Report and Abstract papers. 50 th IFHP World Congress Geneva, Switzerland, from 10 to 13 September 2006.

Mgr. Robert Veselý
Ústav územního rozvoje